

Тыва



Подготовила: Сайын-оол Салбак

# Национальные праздники Республики Тыва

Тыва – это один из республик, находящихся на территории Российской Федерации. Столицей Республики Тыва является город Кызыл. Тувинцы ежегодно отмечают такие национальные праздники, как Наадым, Хуреш (национальная борьба), Шагаа (Новый Год), фестиваль «Узоры жизни на войлоке», фестиваль живой музыки и веры «Устуу-Хурээ» и День Республики.

# Наадым

Наадым связан с образом жизни тувинцев и считается праздником животноводов-кочевников. Истоки его связаны с древней историей и обрядово-культурной стороной жизни тувинцев-кочевников – жертвоприношением рода духам той или иной местности, предкам. Произошло от монгольского слова «наадам»- празднество, состязание, игрища. Он проводится каждый год в середине августа. Почему именно в это время? Это неслучайно, так как именно середина лета считалась временем избытка и достатка, когда и скот был упитан, и было обилие молочных продуктов, да и вся природа была расцветшей благодатью. Можно было устроить пир на весь мир, собрать всех родственников и друзей.





# Хуреш (национальная борьба)

Праздник не проходит без обязательных элементов — национальной борьбы «хуреш», конных скачек, стрельбы из лука, в которой участвуют даже девушки, конкурсов на лучшую национальную юрту, лучший национальный костюм и снаряжение коня.



# Шагаа

Шагаа – праздник встречи Нового года по восточно-лунному календарю, который празднуется в конце января или в начале февраля, т.е. в начале белого месяца. Это очень глубокий праздник тувинцев, связанный с мировоззрением и духовной жизнью народа. Новый год обязательно встречают с восходом солнца, символизирующим всегда начало, рассвет, обновление в первый новогодний день.



Вы обязательно по своим наблюдениям отметите то, что тувинцы, особенно взрослые, чтобы не пропустить момент наступления нового года – восход, не будут ложиться спать. Скорее всего, многие из них ночь проведут в буддийском монастыре, в котором монахи будут вести особую службу и читать мантры. Почему же? – спросите вы. Это связано с поверьем, которое все тувинцы знают, от мала до велика. Считается, что в эту ночь Будда объезжает на своей колеснице всю землю, а спящих людей он принимает за мертвых и не благословляет их. С восходом солнца все мужчины проводят особый сокровенный обряд – «сан салыры» на вершинах священных гор. Это очень древний обряд, несущий в себе информацию о жизни предков тувинцев, их образе мышления, духовной жизни.





# международный фестиваль «Узоры жизни на войлоке»

Ежегодный фестиваль, на который стекаются тысячи поклонников войлока, проводится в Туве уже не первый раз. Традиционно в программе фестиваля презентации участников, выставка-продажа юрт, ярмарка изделий из войлока. У всех желающих появляется возможность освоить азы мастерства по валянию войлока, росписи, изготовлению изделий из этого экологического материала.



# Региональный конкурс-фестиваль исполнителей горлового пения «Дембилдей»

Ежегодный фестиваль «Дембилдей» проводится в целях выявления новых дарований и талантов в области исполнения горлового пения. Каждый год фестиваль приурочивается творчеству одного выдающегося хоомейжи (исполнителю горлового пения) Республики Тыва.





# фестиваль национальных культур «Радуга дружбы»

В мероприятии принимают участие разные творческие коллективы республики, гости из соседних регионов России и зарубежных стран. В 2010 году фестиваль был проведен впервые в целях пропаганды традиционной художественной культуры и повышения культуры межнационального общения, воспитания толерантности и уважительного отношения между народами. В фестивале приняли участие творческие коллективы Республик Тыва, Хакасия, Алтай, Киргизии и Бурятии.



# Международный фестиваль живой музыки и веры «Устуу- Хурээ»

Устуу-Хурээ — фестиваль, в котором проявляется все великолепие и величие самобытных культур, проводится в республике Тыва с 1999 года. Фестиваль возник в русле идеи восстановления развалин некогда величественного буддийского храма в Чадане. Девизом фестиваля стала живая музыка и следование универсальным духовным постулатам живой веры (добро, толерантность, неприязнательность к жизненным благам).

Простота бытовых условий палаточного городка, близость к природе, особая атмосфера развалин буддийского храма, постоянное совместное музицирование участников — все эти компоненты создали неповторимый имидж фестиваля. Традиционно фестиваль Устуу-Хурээ проходит в июле, главным организатором живой музыки является музыкант Игорь Дулуш — директор Тувинской государственной филармонии Республики Тыва.



# День Республики

Столица Республики — Кызыл 15 августа празднует День рождения. Праздник утвержден законом республики от 12 февраля 1999 года «О праздничных днях Республики Тыва». В Республике этот день является выходным и насыщен праздничными и торжественными мероприятиями. Сразу скажем о происхождении двойного названия республики. Тыва — этническое самоназвание коренных жителей (тувинцев). А Тува — укоренившийся вариант названия в русском языке. В действующей Конституции республики от 2001 года наименования Тыва и Тува равнозначны.





Республика Тыва расположена в самом центре Азии (здесь даже установлен обелиск «Центр Азии»), на юге Восточной Сибири, в верховьях реки Енисей (на тувинском языке река называется Улуг-Хем — Великий Енисей). Регион граничит с Монголией, Иркутской областью, республиками Хакасия, Бурятия, Алтай и с Красноярским краем. Столица — город Кызыл. Освоение этих земель началось еще в каменном веке — более 20 тысяч лет назад. 11 октября 1944 года Тува вошла в состав СССР как Тувинская автономная область.

В октябре 1961 года область была преобразована в Тувинскую АССР, 28 августа 1991 года переименована в Республику Тыва. В Тыве сохранились традиционные жилища кочевников (юрты). Основные блюда тувинской кухни — мясо и молоко. В повседневной жизни тувинцы употребляют в пищу такие экзотические виды мяса, как верблюжатина, мясо яка, оленина, конина, деликатесом считается свежая баранина.



*Спасибо за  
внимание!*